
2023年小学语文故事教案(汇总5篇)
作为一位不辞辛劳的人民教师,常常要根据教学需要编写教案,
教案有利于教学水平的提高,有助于教研活动的开展。写教案
的时候需要注意什么呢？有哪些格式需要注意呢？下面是小
编为大家带来的优秀教案范文，希望大家可以喜欢。

小学语文故事教案篇一

教学目的：

1、通过红军队伍在行军途中军需处长被严寒冻死的感人故事，
学习军需处长为了他人、为了革命胜利，不惜牺牲自己的崇
高精神。

2、学习本课生字新词，练习用“湿润”、“晶莹”造句。

3、有感情地朗读课文。

教学重点：

1、理解第七自然段，从军需处长冻死前的动作、神态、穿着
中，体会他的献身精神。

2、弄懂大雪覆盖的军需处长为什么成了一座晶莹的丰碑。

课前准备：幻灯片四张。

教学课时：二课时

第一课时

一、启



1、板书课题，释题引入新课。“丰碑”本意是高大的石碑。
本文比喻不朽的功绩。这篇课文讲的是红军在一次行军途中
一位军需处长的可歌可泣的感人故事。他成了人们心中的一
座丰碑。

2、学生自读“自学要求”和“自学程序与方法”，议一议学
习本文的学习计划。

二、读练一完成“自学程序与方法”一、二

自学提示：

1、读课文，初步了解课文写了那些人物，主要写了什么？

2、借助字典学习生字新词，读准字音，注意字型，理解词义。

3、学生读、想、批、划、说。教师巡视，个别辅导。

二、知一

1、请四生试读课文，读后请其他同学评议。

2、分别请三生汇报生字新词的学习情况。要点如下：

（1）“碑”注意右半部份的写法。“豹”注意左边的写法。

“覆”注意右下角不要写成“复”字。

（2）恶劣：本文指环境很坏。

袭击：出其不意的打击。

愣：因突然发生的情况，显得失神的样子。

镇定：在紧急的情况下不慌不忙的样子。



军需处长：负责办理部队所需的给养、被服等物质部门负责
人。

安详：神态平静，从容稳重的样子。

晶莹：光亮透明的意思。本文指军需处长的光辉形象。

3、一生说说这篇课文写的主要人物及事件。本文写的是红军
在一次行军一位军需处长被严寒冻死的感人故事。

四、读练二“自学程序与方法”三

教师提示：默读课文，按事情发展顺序给课文分段，划出重
点段落，说说各段大意。

学生读、想、划、说。教师巡视，个别辅导。

五、知二

一生汇报课文分段的情况：

第一段（第1自然段）：讲一支红军队伍在冰天雪地里艰难的
前进。

第二段（第2自然段）：讲红军队伍在前进中还可能遇到很多
困难。

第三段（第3-13自然段）：讲被严寒冻死的军需处长成了一
座晶莹的丰碑。

（是全文的重点段）

第四段（第14自然段）：讲红军队伍一定会取得胜利。

六、读练三自学课文第一、二段



教师提示：借助旁批，逐句读懂课文第一、二段，说说红军
行军途中有那些困难。

七、知三

1、一生说说红军行军途中遇到的困难并找出描写严寒的词语。

2、请一生说说第二段的主要内容及红军在行军途中将会遇到
的困难。

教师点拨：作者在文章开头描写了环境的恶劣，为下文写军
需处长被严寒冻死埋下了伏笔。写可能会遇到的困难，说明
红军行军的艰难，不得不使将军思索。

八、结

回顾本节课时学习过程。说说第一、二段写的主要内容。

第二课时

一、启

通过上节课的学习，我们知道红军在恶劣的环境中行军，一
位军需处长被严寒冻死的感人故事。那么，课文是怎样写这
件事的呢？本节课我们重点学习第三段、四段，完成自学程
序四、五、六。

二、读练一完成“自学程序与方法”四

教师提示：

1、精读第三部份，按“读-思-议-说”的方法自学；

2、找出描写有关老战士的段落，结合旁批和插图理解人物的
高贵品质；



3、说说将军神态有那些变化，为什么会有这些变化？

4、自学第四部份，结合旁批理解重点词句。

学生读、想、批、划、说。教师巡视，个别辅导。

三、知一

1、请一生汇报第三部份的'主要内容。

2、一生读描写老战士的段落。

3、生读描写“老战士”神态的句子：他一动不动，好似一尊
塑像，身上落满了雪，无法辨认他的面目，但可以看出，他
的神态十分镇定，十分安详。

教师插话：课文是如何写老战士的镇定、安详的呢？（出示
插图）

4、一生读出有关的句子：“右手……左手……好像在向战友
借火。”

5、生汇报划横线的句子及“单薄破旧”、“贴”等词语对体
现人物精神方面所起的作用。

6、请几位学生谈谈自己的想法，从而体会人物的高贵品质。

7、指导学生读第七自然段。

教师小结：这一段对军需处长的神态、动作、衣着作了细致
的描写。他十分镇定、安详，一动不动地好似一尊塑像，单
薄破旧的衣服紧紧地贴在他的身上、这些都突出表现了他那
为了别人而不惜牺牲自己的精神。

8、生继续汇报将军感情及神态的三次变化。



9、生汇报旁批，说说课文是怎样通过对将军的侧面描写来体
现军需处长的精神的。

教师小结：将军感情发生了三次变化，课文从“愣”、“快
步”、“严峻”、“吼”、“愣住”、“湿润”等词语体现
了将军当时的心情是由焦急、愤怒、自责、崇敬而变化的，
从侧面突出了军需处长形象的高大。

10、生汇报这句话的解释：这句话中，“晶莹”的意思是光
亮透明；“丰碑”原指高大的石碑，这里比喻不朽的功绩。
这一句是比喻句，把军需处长比作石碑。从形象上看，大雪
覆盖着他的身体，确实象一座石碑，更重要的是，军需处长
他那舍己为人的精神是不朽的，他成了将军和战士心中的一
座丰碑。

小学语文故事教案篇二

教学目标：

1、引导学生通过抓住关键词读懂课文，领悟九色鹿救助他人，
不图回报的品质。谴责调达背信弃义、恩将仇报的可耻行径。

2、让学生在自主学习的情境中，通过多种形式的朗读，体会
文章的思想感情，明白做人要恪守信用的道理。

教学重点：

体会九色鹿的精神，把握表现调达前后截然不同的两种态度
的有关语名，反复朗读，认真体会、感悟、理解。

教学难点：

抓住调达前后不同的两副嘴脸，通过朗读感悟理解，分角色
表演故事。



教学准备：

小黑板、挂图。

教学安排：

1课时

教学过程：

一、导入

指名说。你能读出九色鹿的漂亮可爱吗?指名读，女生读。

这么美丽的一只鹿，在它的身上发生了什么事?下面我们来学
习新课。

(设计意图：引导学生看图片，回忆九色鹿的样子，通过课文
语言激发学生对九色鹿的喜爱之情，为下一步体会九色鹿的
高尚品质作好铺垫。)

二、精读课文，品读感悟

(一)学习第二段：﹙第2～5小节﹚感受九色鹿的善良美丽

1、以自己喜欢的方式读课文，提出问题：九色鹿是在什么情
况下发现落水者的?

指名说。

出示：九色鹿在河边散步，听见有人喊“救命啊，救命!”的
呼喊，只见一个人在汹涌的波涛中奋力挣扎。

思考：从这句话中你感受到了什么?



交流：你是从哪些词句中感受到的?该怎样读好这句话?(指名
读，齐读)

2、在这形势万分危急的时刻，九色鹿做了什么?

出示：“九色鹿立即纵身跳进河中，将落水人救上岸来。”

九色鹿的这一举动让你体会到了什么?从哪个词语体会出的?

引导学生抓住重点词“立即”，指导学生读，读中体会。

从这句话中可以看出九色鹿的什么精神?

(板书：见义勇为)

出示：调达向九色鹿连连叩头，感激地说：“谢谢你的救命
之恩。我愿永远做你的奴仆，终身受你的驱使……”(板书:
救调达)

什么叫“叩头”?你能表演一下吗?“连连叩头”呢?

教师引导学生抓住“连连叩头”“感激”等词，读出调达的
感激之情。

出示：调达千恩万谢，郑重起誓说：“。”

学生自由想象说话。

5、面对感恩戴德的调达九色鹿说了什么话呢?

出示：“我救你并不是要你做我的奴仆。快回家吧。只要你
不向任何人泄露我的住处，就算是知恩图报了。”

教师指导问学生，你从这段话中知道了什么?



(生畅所欲言)(板书：不图回报)

通过你的朗读让我们来感受九色鹿的品质。(指名读)

(设计意图：这一部分的教学主要围绕“救人”这个中心展开，
通过感情朗读、动作表演、想象说话让学生体会九色鹿高尚
的品格。重点围绕救人前情况的危急，救人时九色鹿的奋不
顾身和救人后调达的感恩戴德进行了人物刻画，学生对九色
鹿的美好心灵有更进一步的认识，为下文提示调达的丑与恶
作好了铺垫。)

(二)学习第三段：﹙第6～9小节﹚感受调达的丑恶无耻

1、自由朗读课文6～9小节，边读边体会调达的品行，在你感
受最深的地方，或是你认为用词造句特别精确、传神的地方
简单写写你的体会。

2、(小组讨论交流)(告密、带路)

3、调达为什么会这样做呢?

4、是呀!重金悬赏的诱惑太大了，同学们想象一下，面对重
金悬赏的皇榜，调达会想些什么呢?想象说话练习。

5、这是那个又是叩头，又是感激，又是郑重起誓的调达吗?
想到这儿，你有什么感受?

真是太令人气愤了!让我们一同来斥责这个小人吧!齐读这段
话，读出气愤。

(板书：出卖)

7、什么是见利忘义?他见到什么利?忘掉了什么义?(板书：见
利忘义)



小学语文故事教案篇三

教学要求

l.读中理解课文内容，懂得信用卡在现代生活中的重要作用。

2.领会课文抓住要点依序说明的写作特色。教学准备信用卡
或电话磁卡等。

教学过程

一、激趣引入。

1.出示信用卡。你们认识这是什么东西吗?有什么用?

2.揭题。(信用卡是由银行或专门机构签发的证明持有人。信
誉良好，可以在约定的商店或场所进行记账消费的信用凭证。
)

3.你知道哪些信用卡的名称?(农行的金穗卡、工商银行的.牡
丹卡、建设银行的龙卡、商业银行的梅花卡等)

二、自学课文。

1.读通课文，读准字音。

2.读懂课文。思考：每一自然段各写了什么?

三、检查自学情况。

l.读通课文，纠正读音。

2.每一自然段各写了什么?



4.你印象最深最感兴趣的是哪一方面?结合自己的生活实际说
一说。

四、布置作业。

小学语文故事教案篇四

教学目标：

1、能正确认读11个生字，会写14个生字。能正确读写“捕捞、
鱼饵、鱼钩、小心翼翼、操纵、皎洁、沮丧、诱惑、告诫、
实践”等词语。能正确抄写描写月夜美丽景色的句子和课文
的重点句。

2、有感情地朗读课文。从中体会“我”和“父亲”的心理活
动，并能概括“我”的心情变化的过程。

3、理解父亲没有商量余地地要“我”将鲈鱼放回湖中的理由，
读懂“我”从钓鱼这件事中所获得的启示，懂得从小接受严
格教育的重要，并从中获得道德实践的勇气和力量，提高抵制
“鱼”的诱惑的能力。

教学过程：

第一课时

一、导入

请同学们读单元学习提示，看看从中可以知道什么？

1、生活是一本书。

2、学习本组课文的方法。



二、学习课文

1、自由读课文，想想课文写了一件什么事？注意有哪些生僻
的词语和不容易读好的句子，一会儿和大家交流。

2、交流词语和句子。

（1）交流字形词意。

（2）屏幕出示词语检查。

（鱼饵、鲈鱼、操纵、鱼鳃、翕动、皎洁、嘴唇、沮丧、抉
择、告诫、实践）

（3）把课文中难读的句子读通顺。

3、说说课文主要写了什么事？

4、再来读一读课文，想一想“我”不愿意把鲈鱼放回湖里，
而父亲却为什么坚持要“我”这么做。

（老师出示关于鲈鱼捕捞开放日的相关资料帮助学生理解）

5、默读课文的4－9自然段，看看我的心情是怎样的？（提示：
如果课文里有合适的词语能概括出作者的心情，你就把他画
出来；如果没有这样的词语，你可以自己找出合适的词语来
概括，把这个词语写在书边上。）

6、交流学生概括的词语，指导朗读相应的语句。

（重点指导读出“急切、难过、依依不舍、沮丧”的语气。）

7、完成书后练习题二。

三、总结



通过这节课的学习，同学们体会到了作者当年放掉大鲈鱼时
的那份无奈和沮丧。课文中还有一些含义深刻的语句，下节
课我们交流这些句子的含义。

（提示学生抄写本课要求写的字，下节课听写。）

第二课时

一、听写

1、我小心翼翼地将鱼竿一收一放，熟练地操纵着。

2、当我一次次面临道德的是与非的选择时，就会想起父亲告
诫我的话。

3、道德只是个简单的是与非的问题，实践起来却很难。

（听写后对照屏幕自查改错）

二、理解文中含义深刻的语句

1、指名读课文第二部分（后三自然段）。

2、默读思考，画出含义深刻的句子，自己试着体会其中的含
义。

3、交流语句及自己的理解。

（1）体会第一句：但是，在人生的旅途中……

（2）体会第二句：当我一次次……

思考：“我”失去的是鲈鱼，但“我”得到的是什么？

（3）在“我”人生的旅途中，不止一次遇到诱惑的时



候，“我”会怎样做呢？为什么？（引读最后一句话：“一
个人要是从小受到像……”）

三、总结

学习了这篇课文，你有哪些收获呢？课文中哪些语句对你有
启示？请你把这些语句摘录到笔记上，还可以把自己想到的
写下来。

小学语文故事教案篇五

(一)导入新课，交流资料。

同学们，今天我们来学习课文《管道》，大家知道管道吗?出
示管道图片，说明管道的用途。

提问：课文中的管道是用来干什么的?解决了村民的什么问
题?

学生回答，老师点评。介绍作者：贝克〃哈吉斯提问：课文
按照什么顺序来写?

课文中事情发生的起因，经过，结果是什么?时间、地点、人
物是什么?

课文中的人物柏波罗和布鲁诺有什么相同点和不同点?学生回
答：老师点评。

(二)初读课文，整体感知。

播放《管道》课件，想一想，课文讲了哪几方面?这几方面是
怎样联系的?学生看后，分小组讨论，试着回答，老师指导。
分析课文，深入理解：



(1)分段，列小标题。(提水、计划、修建、完工、蓝图)学生
试着回答，老师点评，说出不同分法的不同理由。

(2)演示课本剧，理解故事情节，分析人物性格。

(3)提问：

a、柏波罗和布鲁诺是什么关系?有什么特点?

b、两人接受了什么任务?任务完成后，他们的想法有什么不
同?你认为谁的想法对?说说自已的看法。

d、柏波罗修管道成功了吗?他为什么会取得成功?

(4)、学生交流自已制作的故事连环画，讨论回答以上问题，
老师指导点评。

(三)拓展延伸，总结经验。

(1)读了课文之后，说说制约成功的因素是什么?学生讨论回
答;老师点评。

(成功的因素很多，主要分为客观和主观因素，客观因素包括
地理环境、济条件、社会背景、舆论影响、历史经验……人
为主观因素包括聪明、勤奋、坚强的意志……)

(2)如何取得成功?

学生讨论回答，老师点评。(在一定客观因素下，个人成功取
决于聪明、勤奋、坚强的意志，其中勤奋起决定因素)

(3)学生交流成功经验。

(4)学生举例说说自已成功的事例，老师相机点评。



(5)播放《电灯的发明》，让学生通过爱迪生发明电灯的故事
来理解勤奋与成功的关系。

(6)柏波罗和布鲁诺起初是的朋友，后来有了矛盾，最后又恢
复了友谊，说说同学们之间发生的故事。

老师点评：(朋友之间要相互理解，相互帮助)

(四)课文小结：

通过本课的学习，我们要明白多动脑筋想方法，勤奋刻苦才
能成功的道理。在生活中和学习中多思考，坚持不懈，刻苦
努力就能取得成功。

(五)作业：

写一篇《管道》读后感。

板书设计：

管道提水计划修建完工蓝图


